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Постановка проблеми. Розвивальне навчання передбачає активізацію пізнавальної діяль-

ності суб’єктів освіти в контексті формування зв’язку між традиційними і новими знаннями, що 

виникають під впливом науково-технічного прогресу, диктуються вимогами до умінь і навичок 

діяльності сучасної людини.  Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) розкривають широкі 

можливості для творчої продуктивної діяльності людини в різних галузях, зокрема в освіті. Засто-

сування Інтернет-технологій започаткувало нову форму навчального процесу, яка отримала назву 

– електронне навчання (E-learning). Такий підхід став поштовхом до подальших змін у вищій осві-

ті: модернізації навчально-виховного процесу; введення нових підходів до подання теоретичного 

матеріалу, проведення практичних і лабораторних занять; розвитку індивідуальних методів робо-

ти; зміни методів та прийомів роботи викладачів і студентів; персоналізації профілю вивчення 

(перебудови навчального процесу до потреб суб’єктів освіти); зміни методів оцінювання знань 

студентів та їх корекції [1, с. 62]. 

Одним із напрямів інтенсифікації навчально-розвивальної діяльності студентів є мобільне 

навчання (M-learning). M-learning поширюється завдяки розвитку мобільних комп’ютерних техно-

логій, що стають більш портативними, доступними і простими у використанні. Усе це призводить 

до поширення та застосування M-learning серед молоді, що навчається та працює. Однак цей про-

цес є здебільшого стихійним і не систематизованим, тому розвиток педагогічних технологій на 

основі M-learning потребує детального аналізу та окреслення меж його використання.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій свідчить про те, що на сьогодні питання впро-

вадження ІКТ, зокрема технологій і засобів мобільного навчання, які забезпечують вдосконалення 

навчально-виховного процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого покоління 

до життєдіяльності в інформаційному суспільстві залишається актуальним.  

В сучасних педагогічних дослідженнях особливе місце відводиться спеціально створюва-

ним засобам і технологіям, що реалізуються на основі багаторівневих і багатофункціональних ко-

нтентно наповнених мереж – автоматизованих інформаційних систем (АІС) [2, с. 64]. Компанія 

Bersin & Associates, що займається дослідницькою та консалтинговою діяльністю у сфері послуг 

зв’язку, у своїх публікаціях стверджує, що M-learning сьогодні є основним видом освіти в бізнесі. 

Причиною цього є зручність для користувачів. На думку генерального директора та президента 

Bersin & Associates Джош Берсіна: «мобільне навчання – це початок нової ери безпрецедентної 

швидкості, гнучкості та досягнень, які здатні надавати працівникам ключові знання та навички 

саме тоді, коли їм це необхідно» [3]. 

Це є свідченням того, що електронне навчання (E-learning) в сучасній освітній системі впе-

внено зайняло належне йому місце. Впровадження M-learning як сучасного напряму електронного 

навчання, що ґрунтується на АІС, сьогодні потребує дослідження для розкриття його можливостей 

впливу на інтенсифікацію навчально-розвивальної діяльності людини.  

Зважаючи на сказане вище, метою статті є аналіз можливостей M-learning і розкриття його 

впливу на інтенсифікацію навчально-розвивальної діяльності людини. 

Виклад основного матеріалу. Останні роки характеризуються бурхливим розвитком мо-

більних комунікацій, які знаходять використання у навчальній діяльності, сприяючи підвищенню 

її ефективності.  

Термін «мобільне навчання» (mobile learning (M-learning)) відноситься до використання 

мобільних і портативних ІТ-пристроїв, зокрема кишенькових комп’ютерів PDA (Personal Digital 

Assistants), мобільних телефонів, ноутбуків і планшетних ПК у навчальному процесі.  

Мобільні пристрої (телефони, кишенькові комп’ютери) мають набагато доступніші ціни, 

ніж стаціонарні комп’ютери, тому являють собою менш дорогий спосіб доступу в Інтернет (хоча 

вартість підключення може бути вищою). Впровадження планшетних ПК дозволяє використову-



84 

вати мобільний доступ в мережі Інтернет з рівною, якщо не більшою, функціональністю, ніж у 

стаціонарних комп’ютерів. 

В країнах Європи все більше поширюється застосування технології мобільного навчання. 

Структура навчальної системи, що базується на M-learning, охоплює педагогічні, суспільні та ор-

ганізаційні аспекти процесу дистанційного навчання. Педагогічні аспекти спрямовані на процеси 

мотивації студентів до навчання та створення схем групової і самостійної роботи в просторі, який 

розташований між: 

– участю у традиційних заняттях; 

– контактом за допомогою мобільних телефонів і коротких повідомлень; 

– передаванням та отриманням через Інтернет навчальних матеріалів і завдань; 

– участю в асинхронних формах навчальної роботи [1, с. 63]. 

Усі ці види навчальної діяльності реалізовуються за допомогою мобільних засобів різного 

класу.  

M-learning надає нову якість навчання та найбільш повно відображає тенденції в освіті су-

часної людини. Забезпечуючи постійний доступ до інформації в будь-який момент часу, 

M-learning є новим інструментарієм у формуванні суб’єкта інформаційного суспільства, в якому 

поступово створюються нові середовища відпочинку, трудової діяльності та навчання, що є неза-

лежними від місця та від часу. Використання потенціалу мобільних технологій для навчання є, на 

наш погляд, найбільш перспективним напрямом удосконалення системи вищої освіти. 

Навчання за технологією M-learning базується на таких дидактичних принципах: 

– індивідуального підходу. М-learning через мобільний пристрій робить навчання індивіду-

альним. Суб’єкти навчання мають можливість вибору змісту навчання з урахуванням їх інтересів, 

у результаті чого мобільне навчання стає орієнтованим на індивідуальність студента; 

– активності та самостійності. М-learning надає суб’єктам освіти можливість пройти на-

вчання самостійно в зручний час, створює умови для підвищення активності і прояву ініціативи в 

процесі групового навчання у взаємодії з іншими суб’єктами; 

– цілеспрямованість і системність. Оперативний доступ до інформації сприяє підвищенню 

ефективності поетапного формування розумових дій шляхом розширення діяльнісно-практичної 

сфери розвитку особистості через активізацію її самокеруючих механізмів.  

Головна ідея M-learning ґрунтується на широкому застосуванні в навчально-виховному 

процесі мобільного зв’язку. Мобільні телефони, смартфони та планшетні персональні комп’ютери 

вважаються сьогодні ідеальними інформаційно-технічними засобами навчання, оскільки вони 

комбінують навчальні стратегії та технології мобільності, які дозволяють здійснювати двосторон-

ній  зв’язок. 

Дослідники M-learning розкривають можливості мобільних пристроїв навчання [5, с. 473]: 

1. Голосовий супровід. Ця технологія може бути використана для вивчення іноземних мов, 

набуття вміння ораторства, прослуховування літератури тощо. 

2. SMS-повідомлення. SMS можуть бути використані на етапах швидкої підтримки у формі 

консультування, моніторингу процесу навчання як контрольного опитування. Прикладом є інно-

ваційні рольові ігри, що базуються на застосуванні SMS-повідомлень для віддалених учасників. 

3. Графічні та відео ілюстрації. Найбільшої переваги ці засоби надають мультимедійному 

супроводу навчання, коли графічний матеріал забезпечує ілюстрацію текстових повідомлень, ал-

горитмів і способів діяльності. 

4. Завантажувані програми. Достатній обсяг пам’яті забезпечує можливість завантаження і 

встановлення програм, що створюють новий навчальний простір. Будь-який програмний продукт 

навчального призначення можна доставити на смартфон чи планшет з метою забезпечення техно-

логії  M-learning. 

5. Браузери мобільного Інтернету є вбудованими до цих технічних засобів і застосовують 

3G або GPRS-зв’язок для збільшення мережі отримуваних даних. 

Мета M-learning – зробити процес отримання та засвоєння знань гнучким, доступним і пе-

рсоніфікованим. Запропонована нами модель мобільного навчання подана на рисунку 1. 
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Рис. 1. Модель мобільного навчання 

 

Застосування мобільних телефонів і планшетних персональних комп’ютерів дозволить 

створити більш природні умови для навчання, зберігаючи переваги традиційних підходів до засто-

сування обчислювальних пристроїв в освіті. Мобільність і гнучкість технологій  M-learning дозво-

ляє відображати інформацію в тому вигляді, що необхідний на даний момент і створює умови для 

продуктивності навчання, дозволяє здійснювати навчальний процес не тільки в аудиторії, а в зру-

чний для суб’єкта навчання час.  

Запровадження M-learning у системі вищої освіти дає такі переваги: 

– суб’єкти навчання отримують змогу взаємодіяти між собою та викладачем у зручний для 

них час; 

– набагато зручнішим є застосування одних і тих же прийомів навчальної діяльності в ау-

диторії та поза нею; 

– створюється можливість безперервного обміну інформацією: студенти і викладачі мо-

жуть пересилати текст електронною поштою, передавати інформацію всередині групи, працювати 

один з одним, використовуючи інфрачервоні функції КПК або бездротової мережі Bluetooth; 

– мобільні пристрої можуть бути використані в будь-якому місці, в тому числі у навчаль-

них приміщеннях, транспорті, гуртожитках, що дозволяє навчатися людині в будь-який зручний 

для неї час; 

– нові технічні пристрої (мобільні телефони, гаджети, ігрові пристрої тощо) та нові можли-

вості здобувати освіту з їх використанням приваблюють молодих людей, навіть тих, які втратили 

інтерес до навчання. 

Аналіз моделі дає підстави стверджувати, що M-learning є найбільш динамічною та актив-

ною формою навчально-розвивальної діяльності суб’єкта освіти.    

Зупинимося на конкретних методах впровадження M-learning у навчальних процес, що ін-

тенсифікують навчально-розвивальну діяльність студентів. 

1. Мобільний телефон забезпечує доступ до сайтів з навчальною інформацією (застосову-

ється як одна з форм дистанційного навчання). Першим (і найпоширенішим) способом є викорис-

тання мобільного телефону як засобу доступу в глобальну мережу. Можлива організація доступу 

на спеціалізовані сайти, що містять електронні навчальні курси, тести, практичні завдання та до-

даткові навчальні матеріали (рисунки, фотографії, звукові та відео файли). Крім цього, можливий 

обмін електронною поштою в освітніх цілях і обмін терміновими повідомленнями в програмах 

ICQ, QIP, версії яких існують і для мобільних телефонів. Таким чином, на всіх етапах навчання 

існує багато можливостей для передачі інформаційних матеріалів суб’єктам навчання. 

2. Мобільний телефон – засіб відтворення звукових, текстових, відео і графічних файлів, 

що містять навчальну інформацію. Використання спеціальних програм для платформ стільнико-

вих телефонів дозволяє відкривати та переглядати файли офісних програм, таких як Word, 

PowerPoint, Excel. Таким чином, маючи в пам’яті мобільного телефону файли, що містять навча-

льну інформацію, можна переглядати їх версії, адаптовані спеціально для екрана телефону, із зру-

чними смугами прокрутки, потрібним шрифтом і зручним інтерфейсом. 
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3. Мобільний телефон і його функціональні можливості дозволяють організувати навчання 

з використанням адаптованих електронних підручників, навчальних курсів і файлів спеціалізова-

них типів з навчальною інформацією. Електронні засоби навчального призначення можуть сього-

дні розроблятись безпосередньо для платформ мобільних телефонів. Студентам пропонується за-

вантажити на телефон Java-додатки, що містять, наприклад, тести з певних предметів, а також ін-

формацію (електронні підручники, тексти лекцій), необхідну для їх успішного виконання. Сучасні 

технології дозволяють спроектувати і програмно реалізувати такі електронні посібники. Можли-

вість розміщення схем, креслень і формул робить написання електронних навчальних курсів для 

мобільних телефонів універсальним і придатним абсолютно для будь-якого досліджуваного пред-

мета. Можлива реалізація навчальних програм в ігровій оболонці, використовуючи можливості 

графіки телефонів, проте – це складний і трудомісткий процес. Унаслідок цього, написання елект-

ронних підручників і програм предметного тестування для мобільних телефонів є сьогодні основ-

ним напрямом у M-learning.  

Основною тенденцією мобільних технологій є змішане навчання, яке поєднує різні види 

навчання, внаслідок чого навчальний процес стає більш ефективним і цікавим. М-learning можна 

комбінувати з іншими видами навчання, забезпечуючи інтерактивні умови для студентів. 

Висновки. Проведений аналіз можливостей M-learning та розкриття його впливу на інтен-

сифікацію навчально-розвивальної діяльності суб’єктів навчання засвідчив, що розширення мож-

ливості доступу до інформації з використанням багатофункціональності смартфонів і планшетни-

ків розкриває широкі можливості застосування мобільних пристроїв в якості інформаційно-

технічних засобів навчання.  

Перехід до активних форм M-learning у вищій школі потребує від студентів глибоких знань 

і вмінь персоніфікації в мережі, орієнтування на сторінках веб-сайтів, застосування комп’ютерної 

техніки. Розвиток сучасного інформаційного суспільства у напрямі глобалізації знань, створення 

можливостей для доступу кожної людини до інформаційних джерел стають передумовами для за-

провадження технологій  M-learning у системі освіти України. 

Перспективами подальших досліджень є розробка сучасних методик реалізації техноло-

гій M-learning у ВНЗ різних рівнів акредитації.   
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У статті обґрунтовано основні напрями використання мобільного навчання в сучасній осві-

ті. Завдяки розвитку комп’ютерних технологій M-learning поширюється, стає більш портативним і 

доступним у використанні. Встановлено, що головна ідея мобільних технологій полягає в інтен-

сифікації навчально-розвивальної діяльності людини, яка поєднує різні види навчання. Мобіль-

ність та гнучкість технології M-learning дозволяє відображати необхідну інформацію, створює 

умови для продуктивності навчання, забезпечує здійснення навчального процесу незалежно від 

місця перебування. Відзначається, що не зважаючи на широке поширення і доступність мобільних 

телефонів серед студентів, мобільне навчання недостатньо розвинене у вітчизняних ВНЗ.  

Ключові слова: E-learning; M-learning; інтенсифікація; інформаційне суспільство; планше-

тні комп’ютери; мобільні пристрої, Інтернет, навчання. 

 

Горбатюк Р., Тулашвили Ю. Интенсификация учебно-развивающей деятельности 

студентов в системе мобильного обучения.  

В статье обоснованы основные направления использования мобильного обучения в совре-

менном образовании. Благодаря развитию компьютерных технологий M-learning распространяет-
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ся, становится более портативным и доступным в использовании. Установлено, что главная идея 

мобильных технологий заключается в интенсификации учебно-развивающей деятельности чело-

века, которая объединяет различные виды обучения. Мобильность и гибкость технологии M-

learning позволяет отображать необходимую информацию, создает условия для продуктивности 

обучения, обеспечивает осуществление учебного процесса независимо от места нахождения. От-

мечается, что, несмотря на широкое распространение и доступность мобильных телефонов среди 

студентов, мобильное обучение недостаточно развито в отечественных вузах. 

Ключевые слова: E-learning, M-learning, интенсификация, информационное общество, 

планшетные компьютеры, мобильные устройства, Интернет, обучение. 

 

Horbatyuk R., Tulashvili Y. Intensification of educational, developmental activities of students 

in mobile study. 

In the article are soundly the main uses of mobile learning in modern education. With the 

development of computer technology M-learning is spreading and becomes more portable and affordable 

to use. Established, that the main idea of mobile technologies is intensifying training and developing 

human activity that combines different types of training. Mobility and flexibility of technology M-

learning allows you to display the information, creates the conditions for the performance study, provides 

implementation of the educational process regardless of location. It is noted that despite the widespread 

distribution and availability of mobile phones among students, mobile learning not enough common in 

local universities. 

Key words: E-learning, M-learning, intensification, information society, tablet computers (tablet 

PCs), mobile devices, Internet, education. 
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Козяр М.М., Тимощук О.С. 

 

ПРОБЛЕМНА ЛЕКЦІЯ ЯК МЕТОДИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТ НАВЧАННЯ ОХОРОНИ 

ПРАЦІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

Постановка проблеми. В умовах сьогодення передумовою розвитку країни є накопичення 

нею фінансового, виробничого і насамперед  інтелектуального капіталу. Вже давно є аксіомою те, 

що економічні наслідки освіти залежать від її якості та відповідності умовам сучасності.  Освітня 

система країни є рушійною складовою її розвитку, тому підготовка педагогічних працівників ви-

магає особливої уваги як з боку держави, так і зі сторони науковців.  

Динаміка розвитку усіх галузей народного господарства з кожним роком збільшує свої по-

казники. Сучасне суспільство знаходиться на етапі переходу від постіндустріальної до інформа-

ційної стадії свого розвитку, яка характеризується широким колом використання засобів інформа-

ційно-комунікаційних технологій, розвитком виробничих технологій, реформування соціально-

ділових відносин, збільшенням кількості небезпек. Формування в учнів знань, умінь та навичок 

виживання у такому світі є ключовим завданням сучасної освіти. Варто згадати, що освітня галузь 

«Технологія» покликана забезпечити формування технічно, технологічно освіченої особистості, 

підготовленої до життя та активної трудової діяльності в умовах сучасного високотехнологічного 

інформаційного суспільства [3], тому вчитель технологій, який забезпечує формування таких яко-

стей повинен, пройти відповідну професійно-педагогічну підготовку.  

Аналіз останніх наукових досліджень. Питання фахової підготовки вчителів технологій 

останнім часом комплексно досліджується та досить широко висвітлюється на сторінках фахових 

видань, а також розглянуто у дослідженнях українських (А. Вихруща, Й. Гушулея, В. Курок, В. 

Назаренка,    А. Плутка, В. Сидоренка, В. Стешенка, Г. Терещука, Д. Тхоржевського та ін.) та 

російських вчених (П. Атутова, Я. Батишева, В. Полякова, А. Линди, В. Симоненка, М. Скаткіна, 

Ю. Хотунцева та ін). 

Враховуючи небезпечні умови, у яких проходять заняття трудового навчання, технологій 

та сучасний стан розвитку науково-технічного прогресу, підвищуються вимоги до працеохорон-

них функцій вчителя технологій. Підготовка вчителя технологій до здоров’я зберегаючої діяльно-

сті здійснюється у ході вивчення таких дисциплін, як: «Безпека життєдіяльності» (БЖД), «Основи 

охорони праці» (ООП) та «Охорона праці в галузі» (ОПГ). З метою удосконалення процесу ви-

вчення цих дисциплін необхідним і доцільним є пошук нових, ефективних методів навчання охо-
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